

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

130 X.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Ferrol, un mes una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION: Sinforiano Lopez, 175

ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 142

EL FERROL: Viernes 27 de Diciembre de 1895

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagarán doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un venticinco por cien.—Comunicados a precios convencionales.

Núm. 2.733

ENTRE COLOSOS

La reclamación interpuesta por el Gobierno inglés, cerca del venezolano, con motivo de los límites entre la república de Venezuela y la Guayana inglesa, no data de ahora: ambos países, la vienen litigando de tiempo atrás.

Ultimamente, la reclamación ha tomado caracteres graves, debido, sin duda, á imprudencias yankees, y á las exigencias de Inglaterra, que siempre ha abusado de su poderío, para imponer su voluntad en los países americanos.

Cuando el conflicto de Centro-América, á Inglaterra no le sobraba la razón en lo que exigía, y al negarse á ceder á sus pretensiones un país débil, no se anduvo con miramientos: desembarcó en Cortito, y quien sabe á donde hubiera llegado en sus pretensiones, si el Gobierno de Washington, no hubiera intervenido en el asunto.

Los americanos,—escepción hecha de Méjico, que no olvidará nunca la herida que le produjo los Estados-Unidos con lo de California,—están íntimamente unidos, siempre que se trata de asuntos relacionados con aquél Continente, y dejan que la república norteamericana, lleva la dirección de las cuestiones que surjan con las naciones europeas.

La doctrina del ex-Presidente Monroe, *América para los americanos*, ha echado tales raíces en el nuevo Continente, que, entre sus habitantes, ha adquirido el valor de un axioma.

Cuando de esto se trata, los razonamientos no ocupan el lugar preferente, y sí el apasionamiento, engendrado por la inexperiencia de países jóvenes, y cuasi sin Historia, que llegan en su ofuscación á considerar á Europa como á un viejo decrepito, llamado á desaparecer, ahogado por el impulso del adelanto, que, brotando de allí, hará que se lancen á conquistar á Europa.

Muchos poetas americanos, no se guardaron de expresar estos y otros pensamientos, en sus estrofas; estrofas, que, cantadas por aquéllos pueblos, se han arraigado en forma tal, que constituyen una continua aspiración, en los hijos de aquellas apartadas regiones.

La peregrina teoría de Monroe, si triunfara, implicaría graves perjuicios para nuestra Nación, que tiene allí valiosos intereses que defender, y, á la larga, sería una amenaza continua, para la paz de todos los estados, que cuentan con posesiones en América.

Por el contrario: si, como es de suponer, Europa rechaza las infundadas pretensiones de los yankees, al intentar que solo ellos puedan intervenir en la solución de las cuestiones que puedan nacer entre los dos continentes, los Estados Unidos, se verán obligados á corregir su actual política internacional, con las naciones de Europa.

Bien pudiera acontecer, que los norteamericanos, ensoberbecidos con su engrandecimiento y riqueza; ciegos por su odio á Inglaterra, y alhajados de sus vivos deseos de posesionarse del Canadá, se lanzarán á una aventura peligrosa, en la seguridad de contar con el apoyo de las demás repúblicas de

América: pero así y todo, una acción rápida de la Gran Bretaña, bien pudiera echar por tierra los planes de los yankees.

Los Estados Unidos, á pesar de sus 9 millones de kilómetros cuadrados de superficie, de sus 65 millones de habitantes y de su considerable riqueza, carece de ejército, de escuadra y de defensas marítimas, y esto no se improvisa en un día.

Por esta razón, ha de mirarse mucho el Gobierno de Washington, antes de embarcarse en el peligroso mar de una guerra, con una de las potencias marítimas, más poderosas de Europa.

El apoyo de aquella república á las pretensiones de Venezuela, dió origen á que fuerzas de éste país penetraran en territorio de la Guayana inglesa, para apresarse un destacamento, y á otras medidas de la misma índole, y bien pudiera ser un golpe de audacia realizado con el propósito de explorar los ánimos en el Reino Unido, pero como este ha protestado y procedido con enojo, los yankees andan ahora con más cuidado y Venezuela se abstiene de cometer tropelías como las que realizó en Caracas con súbditos ingleses, á raíz de los acontecimientos.

Una guerra entre Norte América é Inglaterra pudiera dar margen á complicaciones gravísimas,—dificiles de prever,—en las actuales circunstancias.

Ambos países han de mirarse mucho, antes de arrojarse al terreno mortífero de las armas; pero, á la corta ó á la larga, el conflicto iniciado estallará forzosamente, porque la doctrina de Monroe tiene en cada americano un decidido partidario, y el odio de los yankees á los ingleses, late cada día con más fuerza en aquella república, que aspira á posesionarse del Canadá, y cuya ambición no tiene límites.

Propagación del sonido

Nadie ignora que el sonido se propaga mejor y más rápidamente en el agua que en el aire. Lo que no es tan sabido es que, basta encontrarse en las inmediaciones de una vasta extensión de agua para que el sonido se propague con una intensidad y una claridad notables.

El doctor Hulton, que ha estudiado especialmente la cuestión, cuenta que en Chelsea, á orillas del Támesis, oyó distintamente á una persona, que leía en voz alta á 43 metros del sitio en que el doctor estaba, mientras en campo raso y lejos de todo curso de agua, era imposible comprender una palabra de las leídas por la misma persona cuando ésta se alejaba más de 23 metros.

El teniente Foster, durante la tercera expedición de Peary al polo Norte, pudo hablar fácilmente con un hombre que se hallaba á dos kilómetros de distancia.

Por último, Young ha observado muchas veces que en Gibraltar, el alcance de la voz humana llega á 16 kilómetros en tiempo de calma. Lo curioso es que un río ó un lago helados conservan su propiedad de transmisión.

Dos personas pueden hablarse á gran distancia

colocándose una en cada orilla de una gran superficie helada.

Todo el mundo sabe que el sonido se propaga muy de prisa y muy lejos en el seno de una masa sólida.

El físico Biot ha determinado la velocidad de propagación en el hierro fundido, fijándola en 3700 metros por segundo. Recuérdase también que, aplicando el oído al suelo, se logra oír el trote de un caballo ó el rodar de un carruaje á muchos kilómetros de distancia.

Las vibraciones sonoras conducidas convenientemente por medio de tubos acústicos ó porta-vozes, se transmiten indefinidamente, por decirlo así, y esto explica el hecho, casi increíble, de que un observador colocado á la entrada del Cañón del Colorado haya podido percibir distintamente las voces de un hombre situado al otro extremo de la garganta citada, que mide *veintinueve kilómetros*. Hasta ahora este último ha sido el mayor alcance obtenido de la voz humana directamente.

Un león para un rey

Leemos en *La Tribuna*, de Roma:

«Ha llegado á esta capital el precioso león de un año de edad, que el general Baratiere manda á Su Majestad.

Acompaña á la bestia un askari, que habla perfectamente el italiano, y se llama Aggi Burra, y ha nacido en la Tírra.

El soldado, desde los siete años, formaba parte de la tercera compañía indígena.

El coronel Pittaluga presentará y ofrecerá al Rey el precioso animal, que, según dicen, ha sido cazado en Cassala.»

Un suicidio

A las once y media de la mañana del martes,—dice un diario coruñés,—intentó poner fin á su vida, un joven de diez y siete años de edad, tipógrafo de oficio, que habitaba en la calle de la Fita núm. 4 y llamábase Antonio Vázquez Incógnito.

Este desgraciado joven, dirigióse al cementerio y ya allí, fué á situarse en la parte exterior que da frente al mar, echó mano á un pañuelo de narices colocándolo bajo la barbilla, sin duda para ofrecer más firme apoyo á una pistola de dos cañones que llevaba, y disparando luego esta arma sobre sí mismo, ocasionó una herida gravísima, pues el proyectil, que penetró por la mandíbula inferior, quedó alojado junto al ojo izquierdo.

Un carabinero que prestaba servicio allí cerca, acudió presuroso al oír el estampido de la detonación, recogiendo la pistola con que el Antonio intentara matarse, un pañuelo que tenía las iniciales M. B. y una carta dirigida al señor Juez de instrucción.

Además, recogió al herido en sus brazos y lo condujo al hospital para que allí lo curasen, y acto

seguido hizo entrega de aquellos objetos á su jefe, quien á las doce y media los envió á su vez al señor Juez.

El herido continúa en el hospital, en grave estado.

Las gestiones que hemos practicado en averiguación de cuales fuesen los móviles que le impulsaron á adoptar tan grave determinación han resultado inútiles.

El libro de Dumas

Todo lo aprovechan los industriales para sus negocios. La muerte de Alejandro Dumas,—cuyas obras tanto dinero han hecho, y continuarán haciendo, por desgracia,—es explotada por editores, que considerando un buen reclamo todo lo que ha dicho la prensa en estos últimos días del autor de *La Dama de las Camelias*, anuncian pomposamente en carteles llenos de figuras y de letras gordas que hemos visto en algunas librerías, una nueva edición de todas las obras del autor finado.

Acerea de los libros de este escritor, se ha hablado y se ha predicado mucho. No vamos á recordar ahora lo que se ha dicho, mucho menos habiendo aparecido hace muy pocos días en los periódicos católicos, algunas noticias acerca del escritor y de sus obras. Nos limitaremos á recomendar que no se lean esos libros, porque hay mucha gente que ni siquiera tiene noticia del mal que encierran.

Como una razón en pró de lo que nosotros permitimos recomendar no daremos la opinión de ninguno de los ilustres escritores católicos que se han ocupado de los libros de Dumas. Nos limitaremos á consignar este dato, que traducimos de la prensa francesa.

Este dato, muy elocuente, es el testimonio que el último Alejandro Dumas dió, en momentos de buen juicio, acerca de la bondad de sus obras:

Cuando un caballero de París pidió á Dumas la mano de su hija, al concedérsela el padre, le dijo con verdadero entusiasmo:

—Os participo, amigo mío, que mi hija es un ángel de candor y de inocencia. *Jamás le he permitido que leyera ninguna obra mía.*

Lo que no le permitió Dumas á su hija, es de suponer que no se lo permitirán tampoco los demás padres á las suyas. Y bien harían también en procurar que tampoco los hijos lean esos peligrosos.

Nuevo túnel subfluvial

Se está terminando un nuevo túnel bajo el Támesis en Blackwall, para unir Poplar á Greenwich en los alrededores de Londres.

La obra mide en junto 1.600 metros de longitud, de los cuales cuales 1.100 son de túnel propiamente dicho, establecido por medio de aire comprimido, y los accesos en ambas orillas son de cielo descubierto. En las partes de cortadura los muros

II

Raul en el presbiterio

El señor de Chalys acababa de pasar dos meses muy amargos.

En otro tiempo su abatimiento hubiera encontrado un sostén en la afeción y en la energía moral de Gandray; pero Gandray se hallaba en aquel entonces absorbido por una de esas pasiones furiosas que no es raro ver estallar en medio de la vida del hombre, sobre todo en un corazon y una sangre virgenes.

Abandonándolo por completo á Clotilde, Raul había desistido bruscamente de París; como Sibila, buscó la soledad; más no encontró los mismos consuelos. Para él la soledad fué el vacío como el cielo; su herida, lejos de cicatrizarse, pareció envenenarse.

La distracción del trabajo fué impotente.

Veinte veces cada día arrojó el pincel con disgusto y trató de abogar con el humo de los cigarros los pensamientos que lo devoraban.

El recuerdo de Sibila, siempre presente, levantaba en él un tumulto de ideas y de sentimientos en que la pasión, el pesar y la cólera se confundían borrascosamente.

Había entrevisto por un momento en el amor de esta joven, en su esperada unión, en el porvenir que le abría, la realización de uno de esos sueños de paz, de honradez y rehabilitación moral que tan vivamente seducen á veces á las almas turbadas y

BIBLIOTECA DE «LA MONARQUÍA»

193

positaron una mañana en la entrada del presbiterio una enorme caja que contenía uno de esos órganos que la industria moderna apropia á las dimensiones de las más modestas iglesias. El abate Renaud, fuera de sí, se quitó apresuradamente la sotana, viéndosele todo el día hacer el desembalaje de su órgano. El instrumento fué instalado en la parte superior de la nave, y el domingo siguiente; después de algunos ensayos, la señorita de Ferias vino á sentarse delante del teclado, prodigando á la humilde concurrencia visiblemente enternecida todos los recursos de su raro talento.

Adquirió la costumbre de desempeñar cada domingo esta piadosa función. En toda la comarca fué una alegría mezclada al reconocimiento.

Cuando los sonidos inspirados del órgano se elevaban hacia la bóveda de la pequeña iglesia mezclados con el humo de los incensarios y se entreveía la cabeza pútr y grave de la joven patricia á través de esta nube de perfumes y armonías, las almas más rudas se abrían á un vago sentimiento de consuelo, belleza y dulzura celestes.

La señorita de Ferias; uno sobre esa misma fecha otra idea que debía acarrearla fatales consecuencias. Identificándose más y más con su obra cuyo mérito religioso no se exageraba considerándola como una distracción artística, se la ocurrió hacer pintar al fresco las bóvedas y paredes de su iglesia parroquial. Cuando confió tímidamente á su abuelo esta nueva fantasía, el excelente anciano se echó reír.

—¡Frescos! dijo, sea me suscribo á los frescos... Pero hay que pensar, hija mía, que el pacto no corre por mi parte... Veamos, ignora el precio de esos frescos... ¿Os arrglareis! con tres ó cuatro mil francos?

—No es lo suficiente, dijo Sibila.

—Pongamos entonces ocho; pero no nos alarguemos más porque tenemos que guardar algo para el pavimento en mosaico que veo despuntar en el horizonte.

Desde su regreso á Ferias, Sibila mantenía una asidua correspondencia con la duquesa de Sauves, que continuaba ardentemente consagrada á ella. El nombre del conde de Chalys nunca figuraba en sus cartas; pero salvo esta reserva, una confianza ilimitada reinaba entre ellas y Blanca desempeñaba con tierna solicitud los pequeños encargos de su amiga. Desde que conquistó sus ocho mil francos, Sibila se apresuró á escribir á

de contención están revestidos de ladrillos esmaltados de blanco, lo mismo que las paredes del túnel. La perforación del túnel se emprendió en Marzo de 1892 por el extremo Sur, en donde el terreno era más favorable; en Septiembre de 1894 atravesaba ya el río. Durante los primeros 200 metros todo fué bien, siendo el avance mensual de 45 metros y no excediendo la presión del aire de 1,5 á 2 kilogramos; pero pronto se llegó á un punto en donde el tubo protector empleado para la perforación no estaba separado del fondo del río sino por una capa de arena de 1'80 á 2 metros. A pesar de la precaución de sumergir enormes cantidades de arcilla en el punto correspondiente del río, los trabajos sufrieron grandes dilaciones, reduciéndose el avance á 7 ó 8 metros al mes, y siendo preciso elevar la presión del aire á 2'4 kilogramos. El nuevo túnel es el mayor de los construidos hasta el día y mide 8'22 metros de diámetro; faltan aun unos 300 metros por perforar; pero ya se han salvado los pasos difíciles y se calcula que el túnel será inaugurado en la primavera de 1897, destinándose solamente al paso de carruajas y peatones.

Un naufragio

Un desgraciado accidente ocurrió en nuestra bahía,—dice un periódico de Vigo,—que ha producido una víctima. El marino Nicanor Piñeiro Valladares, de 23 años de edad, casado, natural de la Puebla de Caramiñal, pereció ahogado en las aguas del puerto. Nuestras referencias nos permiten dar noticia detallada de como ocurrió el siniestro. A las ocho y media salía del muelle de hierro la lancha *Maria*, con el patrón Carlos Perez Nin y los tripulantes Manuel y Ramón Pérez, Adolfo Fernandez y el que ha muerto. Al llegar frente á la Ribera del Berbés, como á milla y media de tierra, viendo que arreciaba el temporal, el patrón mandó arriar la vela para tomar rizados. Hallándose en esta maniobra, una fuerte racha de viento arrebató de las manos á los marineros la relinga de barlovento, haciendo zozobrar primero y volcar luego á la embarcación. Los naufragos procuraron sostenerse agarrados á la quilla, y lo consiguieron hasta que llegó á su costado otra lancha, de igual inscripción que la *Maria*, pilotada por un hijo del patrón de ésta. La gente de la lancha *Pilar*, que así se llama la que corrió enseguida en auxilio de la *Maria*, pudo recoger al patrón y tres marineros, pero no al Piñeiro, que ya había desaparecido á la vista de sus compañeros. Los cuatro salvados fueron trasladados á un bote del vapor *Zurbarán*, que en aquel momento entraba de arribada, y cuyo capitán echó al agua, cuando se apercebó del naufragio. Dos horas despues de ocurrir lo que venimos relatando apareció el cadáver del desgraciado Piñeiro.

Rastreando la lancha *Pilar* en el sitio del suceso para sacar á flote las redes y demás enseres de la embarcación perdida, sacó tambien entre ellas el inanimado cuerpo del infeliz marino. La misma lancha lo condujo al muelle de piedra y allí ha permanecido hasta las dos y media, en que fué á levantarlo el ayudante de Marina Sr. Carrero, instructor de la sumaria.

EN JOFRE

Campanero y sacristán, fué la primera de las zarzuelitas puestas anoche en escena. Es original de los señores Ayuso y Labra, y puesta en música por el maestro Caballero. Es una obrita ligera, pobre de argumento, adornada con algunas situaciones cómicas, que no bastan

para evitar la admiración del auditorio, al ver que termina de modo rápido é inesperado. En la ejecución, han cumplido bien todos los artistas. *La Indiana*, de Jakson Veyan, y música de Zarco del Valle, es una obrita hermosa, en la que se destaca el raudal de bellísima inspiración, vaciado por el autor en sonoros versos. En el desempeño de *La Indiana*, lucieron sus dotes artísticas las señoritas Hernando y Quecuti, y los señores Nadal y Recober. Los coros, afinadísimos, y cantaron con verdadero gusto. *La leyenda del monje*, es una producción chistosísima, debida á la pluma de los señores Arniches y cantó, y á la inagotable facundia musical, del renombrado Chapi. En la interpretación, se hicieron notar la simpática primera tiple, señorita Aceves, y los señores Nadal y Recober. El coro de pescadoras y pescadores, agradó mucho al auditorio, por la maestría y afinación con que fué cantado. La orquesta, bien.

Hoy no hay función. Para mañana, están anunciadas *La gallina ciega*, *Inocentada* y *La gran vía*.

La humedad

Manera de saber si una habitación está húmeda: Con frecuencia se dice de una casa ó de una habitación: «Esta casa ó este cuarto son húmedos»; sin embargo, esto es cuestión de apreciación. Para juzgar con conocimiento de causa no se puede exigir que aparezca salitre en las paredes ó que se desprenda el papel á tiras, ni tampoco que se crien setas y hongos en los rincones. Hay distintas humedades, como hay diversas clases de niebla, pudiéndose contraer espantosos reumatismos viviendo en una humedad moderada y persistente. Un higienista indica un medio preciso para investigar, que tiene el mérito de la sencillez. Colóquese sobre un plato en la habitación que se sospeche tenga humedad, un kilogramo de cal recientemente apagada; despues ciérrense herméticamente las puertas y ventanas, al cabo de veinticuatro horas pésese de nuevo la cal en la misma balanza y en iguales condiciones: si el kilogramo ha aumentado más de 10 gramos, es decir, un 1 por 100 el local es insalubre desde el punto de vista de la humedad.

El contrato del Sargento

Cuando yo era niño habitaba junto á la casa de mis padres un veterano del primer imperio, que estaba decorado con la cruz de Santa Elena y habia tomado parte en todas las guerras del gran conquistador. Como todos los veteranos de aquel tiempo, era un admirador fanático del emperador, al cual tributaba un verdadero culto, siendo su mayor satisfacción relatar sus campañas y hablar del *Otro*; cuando esto ocurría, según los días, se enternecía, derramaba lágrimas ó bien se exaltaba y se encolerizaba. Gustábame la sociedad del viejo soldado, y por las tardes iba á sentarse junto á él, en el banco de piedra que estaba adosado á la pared de su casa. Por su parte me tomé afecto, y en cuanto llegaba empezaba el relato de sus aventuras. Escuchábale yo sin cansarme, hipnotizado; comunicábame su entusiasmo, su fe sencilla en el grande hombre, recorriendo mi cuerpo de niño estremecimientos que me turbaban deliciosamente, y

cuando el emperador aparecía, caía en un éxtasis. Una vez le había hablado. Fué en Rusia; el veterano montaba la guardia y el emperador que visitaba los puestos se detuvo delante de él. —¿Dónde he visto yo á este pillastrón?—preguntó. —En Austerlitz, señor. —¡Ah! ¿eres tú?—dijo el emperador pellizcándole la oreja. Al oír este relato, participaba yo de la alegría y del orgullo del soldado y alucinado oía al emperador, veíale, y toda la noche le soñaba prometiéndome realizar prodigios de heroísmo para que un día un emperador, un Napoleón, me tirara también de la oreja. Dulces ilusiones de la infancia, ¿qué os habeis hecho? El viejo soldado contaba las cosas de un modo sencillo, que arrebatava. Sobre el fin de emperador tenia sus dudas. A veces me decía en voz baja: —Escucha, pequeñuelo; no lo digas, pero no ha muerto. Por mi parte le creía, y no es extraño. ¡Me comunicaba su convicción! ¿Y qué decir de la contestación del centinela del palacio de Schöenbrunn? Uno de sus compañeros, un granadero, montaba la guardia delante del castillo imperial el día de la célebre entrevista de los emperadores. El soldado tenia llena la cara de cicatrices. Mientras pasaban el emperador de Austria y Napoleón, el primero se detuvo, y señalando las gloriosas heridas, dijo: —Los soldados que ostentan estas cicatrices son dignos de consideración. —Los que no las tienen murieron, señor. Todos estos recuerdos exaltaban mi ardiente imaginación; á veces para cambiar ó descansar de las batallas, me contaba anécdotas. Recuerdo aún la historia de las patatas del sargento. Una noche, el emperador, acompañado del mariscal Berthier y de algunos generales, visitaba de incógnito el campamento. Era la víspera de la toma de Ulm. Al extremo del campamento, en un claro, el emperador vió á un granadero de la guardia que cocía patatas al rescoldo y tuvo el capricho de probarlas. A este fin, dijo á uno de los generales: —Siento deseos de comer cualquiera de esas patatas; id á preguntarle al granadero si querrá venderos una. El general separóse del grupo y se aproximó al sargento. (Era un sargento). —¿Son tuyas esas patatas?—le preguntó. —Sí,—contestóle aquél saludando. —¿Quieres venderme una? —No; esas patatas no están destinadas á venderse. —Entonces, ¿me darás una? —Tampoco, no las necesitáis. El general insistió, más fué en vano, por lo que volvió á reunirse con el emperador, á quien dió cuenta de su fracaso. Napoleón envió entonces á Berthier. —¡Qué buenas patatas tienes!—dijole el mariscal al sargento. —Buenas ó malas, son como son. —¿Quisiera probarlas, ¿quieres venderme una? —A nadie. —Sólo una—repuso el mariscal. —Son pocas para mí—añadió el granadero. Berthier insistió; pero el sargento persistió en su negativa. El mariscal, chasqueado, fué á reunirse con el emperador. —Veamos si yo soy más afortunado—dijo éste. Como los demás, se aproximó al sargento.

—Tus patatas huelen muy bien y deseo probarlas—le dijo. —No sois el único—le contestó el sargento. —¿Quieres venderme una? —De ningún modo. —Fija tu mismo el precio. —Es inútil; para mí son pocas. —Tengo hambre—repuso el emperador;—no he comido en todo el día. —Yo tampoco—respondió el granadero. —Te doy veinte francos. —No necesito dnero; quizá mañana me matarán, y no quiero que los kaiserlicks me encuentren el estómago vacío. —¿Estás resuelto?—añadió el emperador. —Sí; pero por mucho que disimuléis ocultando el rostro en el cuello del capote, os conozco perfectamente. —¿Y quién crees que soy? —El *Mayor* ¡pardiez! ¿no esto? —Di, ¿y habiéndome reconocido sigues rehuyendo venderme una de tus patatas? —Vendéros la, si; pero voy á haceros una proposición; os invito á comer conmigo, á condición de que me devolvais el convite cuando estemos de vuelta en París. —Acepto—dijo el emperador y te empeño mi palabra de *Mayor*. —Entonces—añadió el sargento indicándole el tronco de un arbol—sentáos y comamos: las patatas están cocidas. En seguida las retiró de entre la ceniza, habia cinco. Eligió las dos mayores, que dió al emperador, y se comió las tres restantes. Napoleón sentóse y devoró las patatas. Cuando las hubo comido se reunió á los oficiales que le esperaban no lejos de allí. Apuesto cualquier cosa—dijole á Bertier—á que este muchacho es uno de mis más valientes granaderos. Un año despues el emperador daba un gran banquete en el palacio de la Tullerías. Iba ya á sentarse á la mesa, rodeado de muchos generales, que lucian sus uniformes recamados de oro, cuando fueron á avisarle que un granadero, contraviniendo la consigna, quería penetrar en el palacio protestando que el emperador le habia invitado á comer. —Que me lo traigan—dijo éste. Introdujeron al sargento, que se cuadró enseguida. —Señor le dijo—me reconoceis? Conmigo cenasteis la víspera de la toma de Ulm, prometiendome corresponderme. —¡Ah! eres tú—le dijo el emperador—perfectamente. Recuerdo mi promesa y voy á cumplirla. Te servirán la comida. Acto seguido dió las órdenes correspondientes. Señor—repuso el soldado—un granadero no debe comer con los criados; en vuestra mesa quiero comer. —Tienes razón hijo mio—dijo el emperador,—te sentarás á mi lado. El sargento no se lo hizo repetir y comió de todos los platos sin chistar. Terminada la comida, se levantó y saludó militarmente. —Un simple sargento—dijo—no puede comer en la mesa de su emperador. —Te comprendo, valiente—le contestó Napoleón—por lo que te hago alférez y caballero de la Legión de Honor. ¿Estás contento? —¡Viva el emperador!—exclamó el sargento entusiasmado. EUGENIO FOURRIER.

NOTICIAS

En el mes próximo emprenderán viaje para la Habana, los contadores de fragata D. Antonio Da-

la duquesa, la informó de sus proyectos, la hizo una descripción métrica de su iglesia y la rogó la encontrase algún jóven artista que no tuviese aún más riqueza que la del talento y al que el sueldo fijado por el señor Ferias, le pareciese una ganga. Blanca residía hacia un mes próximamente en el castillo de Sauves cuando recibió esta carta de Sibila; despues de haber reflexionado un momento, tuvo un pensamiento femenino que la hizo sonreír. Metió la carta en sobre, añadiendo dos líneas, dirigiéndolo todo al conde de Chalys, que habia igualmente establecido su residencia de verano en las cercanías de la Selva de Fontainebleau, donde vivía muy retirado. Con sorpresa reconoció Raul la escritura de la duquesa, cuyo billete contenía estas palabras: «Querido primo: Ved una cosa que me piden, y para la cual sois más apto que yo. Tan pronto como encontréis al jóven, avisadme. BLANCA.» Dos días despues, Blanca recibía del conde la siguiente contestación: «Querida prima: El jóven está encontrado: partirá dentro de una quincena. Decid que le vayan preparando las paredes, los ensayados y todo lo que no es obra del pintor, adjunto algunas instrucciones con respecto á esto. Vuestro respetuoso,

RAUL.»

Sibila se adelantó á esta recomendación, y las instrucciones que la duquesa le transmitió, guardándose mucho revelar la origen fueron supérfluas. Estimulada por el impaciente ardor de su espíritu, se habia ocupado ya, con el concurso del arquitecto diocesano, en hacer ejecutar en la nave todos los trabajos preparatorios. Estos trabajos estaban completamente terminados y las paredes dispuestas para recibir la brocha del pintor, cuando en una tibia tarde de Junio el abate Renaud oyó á un carruaje detenerse ante la verja de su jardín; casi inmediatamente un hombre de unos treinta años, en elegante traje de viaje, se dirigió hacia él, saludándole con una gracia altanera.

—¿El señor cura de Ferias? dijo. —El mismo, caballero. —¿Esperais un pintor para vuestra iglesia? —Si señor, balbuceó el cura, al que intimidaba la apariencia distinguida y el acento algo desdenoso del extranjero: esperamos á un jóven pintor, un jóven artista de París. —La flor de la juventud, contestó el otro con una helada sonrisa, no es, á lo que creo, condición esencial... En fin, el que esperais, caballero, soy yo.

pena, D. Juan Cabanilla y D. Manuel Martínez, y para Filipinas el contador de navío D. Luis Méndez y el de fragata D. Estanislao Suárez.

Se presentó en esta ciudad, procedente de Tenerife, y en uso de licencia reglamentaria, por haber sido destinado á Filipinas, el segundo contraalmirante Antonio Torrente.

Los segundos contraalmirantes que prestan servicio en este Departamento, Inocencio Rascado, Agustín Freyre, Ricardo Criado, Francisco Baldomir, José Peña y Eduardo Varela, han sido pasaportados para el departamento de Cádiz.

Uno de estos días emprenderán viaje. Hoy fueron reconocidos y examinados en la Jefatura de Estado Mayor, los jóvenes que solicitaron ingreso en la escuela de aprendices marineros.

Ayer debió salir de Cartagena para Cádiz en donde embarcará para Cuba, el brigadier de Infantería de Marina, señor Albacete, acompañado de de su ayudante, el comandante del mismo cuerpo Enrique Muñoz.

Ha fallecido en Filipinas el comisario de Marina D. Ramón María Giménez.

Esta mañana, atracó á la machina del Arsenal, la fragata *Asturias*, con objeto de extraer la caldera que de antiguo tiene montada y proceder á la colocación de otra de nuevo sistema.

Un colega espuso á la consideración y beneplácito de la prensa de Galicia, un loable proyecto, al cual nos asociamos en un todo, porque se halla inspirado en hidalgos sentimientos, Estriba dicho proyecto, en favorecer á los damnificados de Padrón, sumido en la miseria á consecuencia de los estragos causados por los temporales, á cuyo efecto se ha encargado el Presidente del Senado, Sr. Montero Rios, de reunir á los representantes gallegos, á fin de obtener de los poderes públicos tan humanitaria protección.

El día 30 emprenderán viaje para sus respectivas academias militares, todos los alumnos que se hallan en uso de licencia en esta población.

En el mes proximo llegará á esta ciudad el capitán de fragata D. Fernando Villamil, para verificar experiencias en el crucero *Alfonso XIII*.

A causa del temporal reinante cesaron los trabajos en la carretera del Ferrol á Cobas.

De las gestiones practicadas por la guardia civil, para averiguar lo que hace días se nos denunció, referente á que se apostaban por la noche en las inmediaciones de Neda y Jubia varios ladrones dando atracos á los transeúntes, resultó que no existen semejantes individuos, y podemos dar por inverosímil todo cuanto se diga sobre el particular.

Para anteaer estaba señalada la subasta de la contrata de los bailes públicos del teatro Romea, durante los próximos Carnavales, quedando desierta por no haberse presentado licitador que se conformase con el precio tipo señalado.

Caso de que antes de fin del mes actual el dueño de aquel coliseo no encuentre á quien adjudicar la subasta, el día 1.º de Enero celebrará un baile público de máscaras, por su cuenta.

Solicitó la excedencia el contador de fragata don Baldomero Soto.

En la primera decena del mes entrante, ingresarán en la escuela de administración de la Armada, de este Departamento, con objeto de estudiar y repasar las asignaturas de fin de carrera, los alumnos, nuestros estimados amigos D. Francisco Badu y D. Antonio García Ramirez.

Hoy terminan el ejercicio de lima los aspirantes á las plazas de aprendices de maquinistas de la Armada.

Se están haciendo varias reparaciones en las estatuas de adorno que existen en el salón de baile del *Centro Recreativo*, á fin de que aquellas resulten más vistosas en los bailes próximos.

El día 31 celebrará un baile la sociedad de Serantes *La Flor de Mayo*.

Un sastre de esta localidad, que tenía su taller en una de las calles más céntricas, desapareció el sábado último de su domicilio, ignorándose su paradero.

Dícese que emprendió viaje para la Habana sin darle cuenta á su esposa, á la que deja con dos hijos.

La junta de accionistas para la construcción de un teatro circo en Lugo ha aprobado los planos del arquitecto señor Bellido.

El teatro se levantará en la calle de la Estación y su coste ascenderá á 15.000 duros.

Salieron del dique de la Campana el remolcador *Guipuzcoano* y el monitor *Puigcerdá*.

Ayer, á las tres de la tarde, se reunieron en el Ayuntamiento las comisiones primera y tercera, con objeto de despachar varios asuntos pendientes.

La guardia civil del puesto de esta ciudad, detenido en su domicilio al mozo Valentín Veiga Casal, cochero de profesión, que se hallaba reclamado por el juez municipal de Neda.

Desde Cádiz fueron pasaportados para esta ciudad un contraalmirante y 122 marineros.

En la mañana de hoy entró en este puerto el vapor *Cabo Tortosa*.

Para el consumo de hoy se sacrificaron 2 vacas y 8 terneras.

El guardia municipal José Fernández decomisó esta mañana en el portal de la casa número 6 de la

calle de Canlido, una cesta conteniendo ocho kilos de carne fresca, por estar prohibida la introducción de carnes muertas en la población.

Dícese que la fragata *Gerona* va á sufrir una importante reforma en sus máquinas, para que pueda prestar servicio de navegación, dejando de ser depósito de marinería.

La muñeca que se rifaba en el comercio de sombreros de doña Amparo Cruz, tocó en suerte al número 62, que lo poseía la esposa de D. Fernando Vivar.

Con dos horas de retraso, se recibió en esta ciudad el correo de Castilla, á consecuencia de haber descarrilado en León un tren de mercancías.

Están practicando ejercicios de carabina en San Fernando los alumnos de la Academia de Infantería de Marina: Los dirige el capitán del arma D. Arturo Obanos.

El día 2 de Enero empezarán en el observatorio los exámenes de ingreso para cubrir dos plazas de alumnos del cuerpo de astrónomos de la Armada.

La velada que debía celebrarse el domingo en el Círculo Católico, no se verificará hasta mediados del mes próximo.

Entre las personas que tomarán parte en la misma, figura el elocuentísimo orador sagrado, R. P. Vicensa.

De la prensa de Madrid que cangea con nosotros solo hemos recibido hoy *El Imparcial* y *El Liberal*, faltando, además, varios diarios de provincias.

Ayer, á la salida de Jofre, unos pilluelos promovieron un alboroto á las puertas del teatro. Los serenos, brillaron por su ausencia. Un teniente de artillería, tuvo que poner orden entre los que se zurraban de lo lindo.

Emprendieron viaje para Filipinas los segundos contraalmirantes Manuel Carballido y Fabián Rocha.

Movimiento de población
DÍA 26
NACIMIENTOS
Victoriano Martín Marigómez Liñeira.
José Gregorio Ramón Lage Martínez.
DEFUNCIONES
Pedro Jiménez Basanta, 3 años.

Emulsión Scott como preparación seria
(Desconfiar de las imitaciones)
Desde que conozco la *Emulsión Scott* la vengo usando con gran éxito, sobre todo para engendrar resistencias en los organismos débiles en que se dan con frecuencia suma las infiltraciones celulares linfoides y las oftalmías y queratitis derivadas de este proceso. Considero la *Emulsión Scott* como la forma mas agradable de administrar el aceite de hígado de bacalao, y la feliz idea de asociarla los hipofosfitos de cal y de sosa hacen de ella una de las serias preparaciones en la profesión.
Logroño 10 de julio de 1885.
Dr. FÉLIX PEREDA.
Médico del Hospital Militar de Logroño.

BOLETIN RELIGIOSO
SANTOS DEL DIA DE HOY
Santos Juan ap. evang., Máximo y Teófanos obispos, Santa Nicecra vg.
SANTOS DEL DIA DE MAÑANA
Los Stos. Inocentes mrs., y Stas. Agape, Domna y Teófila vgs. y mrs.

FRUSLERIAS
GABAN Y CAPA
En estos días crueles en que sopla el cierzo y nieva todo el que lo tiene lleva fastuoso gaban de pieles; prenda que el lujo pregona. que es del opulento amigo y al mismo tiempo que abriga da importancia á la persona. Cualquiera con él se engríe; ustedes lo observarán: todo el que lleva gaban de pieles, no se sonríe. Tal vez sin fijarse en ello va grave, tieso, finchado, con el pescuezo encerrado entre las pieles del cuello, y reposado al andar, como dándose importancia, tiene un aire de arrogancia que no se puede aguantar. Con ese gaban tan serio y que tanto enorgullece, el más humilde parece que va á formar ministerio. Podrá ser aristocrático y hasta cómodo, eso sí; más la verdad, para mí es un abrigo antipático. Prefiero la airosa capa con sus pintados embozos. prenda de viejos y mozos, que adorna y abriga y tapa. Alegre como ella sola, con sus pliegues de esultura, ¡qué bien marca la figura! ¡qué artística y qué española! Moviéndose á cada vuelta da al cuerpo calor y vida: ¡qué seria cuando ceñida, qué gallarda cuando suelta!

Y al que *la sabe llevar*, no como algunos peles, abriga más que las pieles; vaya, ¡pues no ha de abrigar! Caiga nieve y venga hielo: ¡yo recorro todo el mapa arrehujado en mi capa de embozos de terciopelo!
MIGUEL RAMOS CARRION.

POR TELEGRAFO
De Venezuela
MADRID 26, 3 t.—Noticias de aquella república, dicen que el Gobierno de allí, aprobó varios créditos para la adquisición del material de guerra, en previsión de lo que pueda ocurrir, y en vista del giro que toma la reclamación de Inglaterra.
Municiones
MADRID 26, 5 t.—Han llegado á Matanzas, conduciendo gran cantidad de municiones, los cruceros *Marqués de la Ensenada* é *Isabel II*.

A la hora de entrar en máquina **LA MONARQUIA**, no habíamos recibido el servicio telegráfico correspondiente al día de hoy.

ESPECTACULOS
TEATRO JOFRE
COMPANIA DE ZARZUELA CÓMICA
DE
DON EDUARDO ORTIZ
Función para el 28 de Diciembre
1.º La zarzuela en dos actos, nominada:
La gallina ciega
2.º
Inocentada
Presentación de mister Nadalini con sns sorprendentes ejercicios de Rifle.
Tirador sin rival.—*Asombro del mundo*.
3.º La revista, titulada:
La gran via
Entrada de paraiso 0'75 céntimos.
A las ocho de la noche.
Imp. de R. Pita, Sinfoniano Lopez, 142

SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJERCITO Y ARMADA
Se noticia á los Sres. Socios y Asociados importantes de la Caja de Ahorros de esta Sociedad, que desde el día 23 al 31 del mes de la fecha, se suspenden las operaciones de la misma, para efectuar las de fin de año; y que desde 1.º de Enero próximo pueden presentar sus libretas, todos los días laborables de ocho á nueve de la noche para anotar en ellas los intereses correspondientes al presente año. Ferrol, 17 de Diciembre de 1895.—El Gerente, Antonio Niño.

Desde el día 20 se expenden los artículos de Navidad á los precios que marca el listín.

Ventas al contado y á plazos

STEINWAY
RONISCH LUZBIT
A. OLIVER
PIANOS
BOISSELOT CHASSAIGNE
REAL, 145
BORD M. NAVAS
HARMONIUMS
Música de todas ediciones é instrumentos.

Una señora, desea una casa para doncella. En el comercio de doña Marcelina, plaza de Dolores, darán informes. 8-5

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de *Bolsa*: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.
LUIS I. LABARTA
Cantón Grande, 26 Coruña

JOSÉ GARCIA Y HERMANO
CIRUJANOS - DENTISTAS
Magdalena, 170, pral. 19

LA MARINA
Camisería de la Real Casa
DE
FRANCISCO CEDRON

Nuestra casa, que lleva de existencia 26 años, siempre tuvo especial cuidado en proporcionar con equidad, puntualidad, esmero, buena calidad en sus géneros á fin de que den el mejor resultado y duración á nuestros consumidores y á todo el público en general.

Convencidos de la demostrada impotencia de los que se titulan nuestros competidores en el ramo de camisería nos permitimos anunciar á nuestros clientes que fácilmente se convencerán que para verdaderas novedades y precios reducidísimos somos la primera casa en camisería y confección del Ferrol.

Siempre en la lucha y considerando que el sistema de anuncios pomposos desprestigia el negocio y perjudica al comprador de buena fe, que en la creencia de comprar barato, le cuesta doble caro, prevenimos á nuestros consumidores que en esta casa encuentran siempre un buen surtido de toda clase de generos del reino y extranjero.

Recomendamos la buena confección y solidez en cuellos, puños y corbatas, géneros de punto de lana, algodón, así como las ricas telas de hilo y algodón en todos los anchos; especialidad de esta casa. Para señoras y niños hay todo lo concerniente á ropa blanca. Se hacen trajes á la medida, para caballeros y niños. Corte distinguido y esmerada confección.

Se recibieron los puños y cuellos de alta novedad. Depósito de lienzos de Padrón y Rentería. Precios módicos. Se ponen cuellos y puños y se reforman camisas por defectuosas que estén. Se plancha con brillo.
101, REAL, 101

Los sucesores de la zapatería conocida por «la del Portugués» anuncian á su distinguida clientela y al público en general, que desde el día de hoy, deja de rejir y continuar al frente de dicho Establecimiento la persona que hasta ahora venia efectuándolo, por causas que le imposibilitan para ello. A pesar de esto, el corte y confección de la obra seguirá siendo igual en un todo á la que siempre ha salido de dicha casa. 3-2.

IMPRESA Y LIBRERIA
DE
RICARDO PITA.

Gran variedad en platos de cartón y conchas imitación porcelana. Estuches de costura en forma de zapato forrados de peluch, propios para regalo, á 5 y 6 pesetas. Cajas de papel y sobres fantasia, última novedad á 6 y 7 pesetas. Tarjetas de felicitación, gran variedad en tamaños y clases, de sorpresa y sin ella desde 10 céntimos á 7 pesetas. Libros de cuentos para niños desde 10 céntimos á 5 pesetas, Albums para sellos, id. para cromos con cubiertas realizadas de oro á 2'50 y 3 pesetas. Cromos recortados, gran surtido en placas, á 10 y 20 céntimos una. Cajas de pinturas para niños, de 1 á 4 pesetas. Cajitas con objetos de escritorio y de lápices para niños, desde 0'75 á 2 pesetas. Cajas con cartones y números de lotería para niños, á 2 pesetas. Estampas y registros para devocionarios.

ALTO AQUÍ
NO EQUIVOCARSE
Es imposible más competencia
Dos libras de pan por UN real en la panadería de la PALMA. 8-1.

TABLAJERIA
Quedó establecida en la calle de la Magdalena número 119, propiedad de Vicente Laborde, para el despacho al público durante el día y noche. Hé aquí los precios: Carne de primera sin hueso, 2 pesetas kilo. Idem de idem con hueso, 1'50 idem idem. Riñones y lenguas con hueso 1'50 idem idem. Carne de vaca sin hueso, 1'80 idem idem. Idem de idem con idem, 1'40 idem idem. Carne delantera, 1 idem idem.
119—MAGDALENA—119 15-13

VENTA Y COMPRA permanente de casas solares y fincas rústicas. Préstamos y colocación de capitales con garantía hipotecaria ó de valores públicos. Informarán de doce á una en la Notaría de López Pardo, Real, 120, principal.

AFINADOR DE PIANOS
Unico afinador y compositor de pianos en Ferrol, Pedro Lopez, San Francisco número 45.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

LÍNEAS DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, el vapor **SANTO DOMINGO** haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander el vapor **ANTONIO LOPEZ** con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, el vapor **ALFONSO XII** haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander, y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, México, Costaferme y Pacífico.
 Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes. Saldrá de Santander y de la Coruña un vapor.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay Hyogo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894.
 De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 25 de Enero de 1894.
 El día 14 saldrá de Barcelona el vapor **MONSERRAT**.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
 Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona. El 30 saldrá de Cádiz el vapor **LARACHE**

SERVICIO DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Labat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 18, saldrá de Barcelona el vapor **RABAT**.

SERVICIO DE TANGER

El **J. PIELAGO** saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles y viernes para Tanger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Agencia de Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. de Guarda.

EL AGUILA IMPERIAL



SASTRERIA DE VICENTE CABO REAL, 157, FERROL

Esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que se acaban de recibir de las principales fábricas los géneros novedad para la próxima estación de invierno. Hay grandes gabanes Molton todas las clases de Armures. También se han recibido telas para empermeables, el que desee hacer el encargo puede recoger una muestra y someterla á prueba durante ocho días. También se han recibido todas las clases de Azulestinas garantizadas, para todos los cuerpos militares.

Los que gusten honrarle con su confianza encontrarán en este Establecimiento no tan solo un bonito y variado surtido de géneros, sino también la más esmerada confección y economía que ya de antiguo tiene acreditada esta casa.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

REAL, 157—FERROL.

LÍNEAS DE VAPORES



DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA (ANTES VASCO-ANDALUZA)

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
 Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.
 Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol D. Demetrio Piá, Real núm. 153.

Pianos franceses de Erard y Pleyel

PIANOS

ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada esta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye

SEISCIENTOS PIANOS ANUALES

Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fábrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á

Plazos mensuales de 50 pesetas.

garantizándolos por el término de tres años de todos los defectos de fábrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos *Ronisch* poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y embelesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

ALMACENES DE CANUTO BERA Y C.ª

(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)

Dirección en el FERROL: Enrique Brucetas, Real, 67. cerca la plaza de Armas.

Pianos verticales desde 950 pesetas

Pianos españoles de Chassaigne y Anger

Pianos cuerdas cruzadas desde 1250 pesetas

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona.
 Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incomoda que sea, facilitando siempre la expectoración.

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la tos.

LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.
LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de esta Pasta Pectoral.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.
 Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.
 Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de ASMA, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.
 Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, fumando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.
DEPÓSITO CENTRAL: D. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

ABONARES DE CUBA

Se compran pagándolos mejor que ninguna otra casa. Especialidad en la gestión y cobro de alcances de fallecidos y licenciados en los Ejércitos de Ultramar. Gestión de pensiones civiles, cruces, etc. Habilitación de clases activas y pasivas. Acéptanse toda clase de asuntos y encargos.
 Escribir, incluyendo sello para contestar á S. Ramirez, calle del Tesoro, 28, 3.ª Madrid.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Pizá MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Días y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

LOS CHOCOLATES, CAFES Y SOPAS COLONIALES

DE ESTA CASA

SON LOS MEJORES QUE SE PRESENTAN EN LOS MERCADOS

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: PALMA ALTA, 8.—Depósito Central: MONTERA, 25.

LA MODA ELEGANTE

Se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno propias del bello sexo.

Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número 9, bajo.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLATURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DR. PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó humores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, la sífilis y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

50 AÑOS DE ÉXITO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO, Farmacia del Globo.—Plaza Real, núm. 1, Barcelona. Depósitos: en Coruña, Bescanse hijos, Ferrol, Hijos de Santos Galán.